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Această lucrare doreşte să aducă în atenŃia specialiştilor un nou punct cu dovezi 

arheologice paleolitice, descoperit pe Dealul Recea de lângă satul Totia Mică (în 
apropiere de Simeria Veche), din judeŃul Hunedoara. Piesele descoperite includ nuclee, 
racloir-e, un gratoir, lame, capete de lame, aşchii, care relevă faptul că acest sit ar 
putea aparŃine Paleoliticului superior.   

 
 
Dealul în discuŃie, descoperit în urma unor cercetări de teren la suprafaŃă, 

efectuate în primăvara anului 2009, se află în dreapta râului Strei şi la doar câteva sute 
de metri de vărsarea acestuia în râul Mureş. Ca poziŃie, dealul domină împrejurimile, 
asigurând o vizibilitate foarte bună, atât asupra cursurilor inferioare ale Sreiului şi Cernei 
cât şi al Văii Mureşului, pe tronsonul cuprins între Deva şi Orăştie. (Fig. 1) 

În urma acestor cercetări, am descoperit o mare densitate de piese litice, multe 
dintre ele având caracterul de unelte. Deşi în prezent dealul nu mai este supus lucrărilor 
agricole, în anii ’80 aici a funcŃionat o plantaŃie de levănŃică, arăturile ducând la 
scoaterea la suprafaŃă a unui număr considerabil de piese. 

După cum am spus la început, aceste piese aparŃin epocii paleolitice. Afirmăm 
acest lucru Ńinând cont şi de faptul că pe toată întinderea platoului dealului în discuŃie nu 
am găsit nici măcar un singur fragment ceramic preistoric. Singurele fragmente 
ceramice descoperite aparŃin epocii medievale târzii. (Fig. 6 D) Surprinzător este faptul 
că aceste utilaje litice apar atât de aproape de suprafaŃă (plugurile nu au putut ajunge la 
o adâncime mai mare de 30-40 cm), dar acest lucru poate fi explicat prin poziŃia 
dominantă a dealului, fapt ce nu a permis acumularea de aluviuni, ba chiar a favorizat 
spălarea periodică a depunerilor. 

 Tipul de debitaj este un alt considerent pe care îl luăm în discuŃie. Debitajul este 
laminar (nu în totalitate), dovadă stând nucleele descoperite (Fig. 3 B), iar piesele  litice 
aparŃin cel mai probabil Paleoliticului superior. Vom şti cu certitudine atunci când vor 
exista săpături arheologice care să ne releve şi stratigrafia sitului. 
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În această parte a judeŃului Hunedoara, la sud de Mureş, alte puncte cu dovezi 
paleolitice sunt pe Valea Roatei (Nandru) în peşterile Curată şi Spurcată1, la Cioclovina2 
sau la Orăştie pe Terasa Dealul Pemilor Punctul X43.  

În ceea ce priveşte materia primă din care au fost realizate piesele,  ea pare a fi 
destul de variată, dar faptul că uneltele au fost expuse condiŃiilor meteo şi probabil 
incendierilor păşunii a dus la deteriorarea suprafeŃelor, aproape toate piesele capătând 
un aspect alb-lăptos. Din acest punct de vedere, de folos au fost aşchiile şi nucleele ce 
păstrează părŃi din cortex. Prin comparaŃie, am putut vedea că o parte a acestora 
seamănă foarte bine cu materia primă pe care am colectat-o din albia Streiului (jasp şi 
argilit) (Fig. 2 A-B). O parte însemnată a materiei prime folosite în acest punct au 
constituit-o cu siguranŃă rocile de calitate net superioară, ce se găsesc pe văile râurilor 
Mureş, Cerna şi Nandru, dar si pe dealurile ce se întind de la Nord la Sud, între 
Herepeia şi Nandru4. 

Totalul pieselor litice culese de pe Dealul Recea este de 53 şi cuprinde nuclee, 
racloir-e, un gratoir, lame, capete de lame, şi aşchii. 

Nucleele sunt din diferite materii prime (silex, argilit, jasp) (Fig. 3 A), iar printre 
ele, aşa cum am amintit la început, există şi nuclee laminare (Fig. 3 B), ceea ce 
înseamnă că grupul de oameni paleolitici care s-a aşezat pe Dealul Recea era destul de 
evoluat în ceea ce priveşte debitajul. Pentru că, dacă la începutul Paleoliticului inferior 
uneltele litice erau cât se poate de simple, în decursul timpului, diferitele tipuri de 
hominizi şi-au îmbunătăŃit tehnicile de lucru, creând unelte din ce în ce mai complexe, 
astfel încât, în cursul Paleoliticului superior, utilajele oamenilor să devină mult mai 
elaborate5.  

Marin Cârciumaru este de părere că „debitajul laminar stă la baza unor tipuri de 
nuclei diverşi, cum ar fi cei piramidali sau prismatici. Ei sunt rezultatul unei faze 
specifice care particularizează perioada în care au fost produşi” 6 (Fig. 3 E).  

Comparând două dintre nucleele descoperite de noi  (Fig. 3 B) şi schema lui 
Yves Taborin7 (Fig. 3 E), se observă o asemănare perfectă între ele, în sensul că 
nucleele noastre se încadrează în tipul nucleelor laminare conice.  

Unul dintre nucleele laminare prezintă o situaŃie specială. El a fost debitat doar 
până la un punct, apoi a fost abandonat ca nucleu înainte de epuizare. (Fig. 3 C) 
Considerăm că piesei i-a fost abandonată doar funcŃia de nucleu şi că, datorită vârfului 
şi manierei în care arăta în acel stadiu, a fost folosită cu altă funcŃie, aceea de unealtă şi 
anume, drept bifacială. (Fig. 3 D). Capătul opus vârfului se pretează perfect prinderii în 
mână, iar vârful, ce pare a avea urme de utilizare,  poate fi folosit pentru a scormoni, 
sparge, găuri sau rupe.  

Bifacialele ascuŃite şi cu baza groasă au fost folosite pentru săparea în sol         
după tuberculi8.  

Racloir-ele sunt în număr de 5 şi sunt de mai multe tipuri: 
- racloir dublu convex, pe aşchie mare (Fig. 4 A, B) – prezintă retuşe pe ambele 

margini şi la unul din capete, deci trei părŃi active. Pe una dintre feŃe prezintă negativele 
                                                
1 Luca 2005, p. 105 cu bibliografia. 
2 Luca 2005, p. 45-46, cu bibliografia. 
3  Luca, 2005, p. 112 cu bibliografia. 
4 Barbu, 2007, p. 42-48. 
5 Ibidem, p. 41. 
6 Cârciumaru, 2000, p. 29. 
7 Ibidem. 
8 Cârciumaru, 2000, p. 63. 
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de desprindere ale unor lame şi aşchii. Pe cealaltă faŃă, prezintă bulbul şi undele de şoc, 
provocate de lovitura de aşchiere. Talonul lipseşte ca urmare a amenajării prin retuşare 
a unuia dintre capete (Fig. 4 C).   

- racloir simplu concav, pe aşchie (Fig. 4 J, K) – prezintă retuşe pe o singură 
margine, deci o singură parte activă. Ca analogie pentru această piesă, poate fi 
considerat un racloir simplu concav publicat de F. Bordes9, descoperit la La Micoque 
(Fig. 4 Q).  

- racloir dublu biconvex, pe aşchie (Fig. 4 D, E) – prezintă ambele margini 
retuşate, deci două părŃi active. Pe una dintre feŃe prezintă bulbul şi undele de şoc. Este 
prezent şi talonul (Fig. 4 F).  

- racloir dublu drept – convex, pe aşchie (Fig. 4 M, N) – este din jasp şi prezintă 
ambele margini retuşate, deci două părŃi active. Marginile prezintă urme de folosire, 
fiind tocite de la utilizare. Pe una dintre feŃe prezintă negativele de desprindere ale unor 
aşchii şi lamele (Fig. 4 O). Ca analogie pentru această piesă, cunoaştem un racloir 
dublu drept – convex, publicat de F. Bordes10, descoperit la Combe – Grenal (Fig. 4 R).  

- racloir simplu drept, pe lamă ruptă (Fig. 4 G, H) – prezintă retuşe pe una dintre 
margini şi la unul dintre capete. Pe marginea fără retuşe şi parŃial pe una dintre feŃe 
păstrează cortexul (Fig. 4 I). Ca analogie pentru această piesă, cunoaştem un racloir 
simplu drept, publicat de F. Bordes11, descoperit la La Micoque. (Fig. 4 P)  

Este foarte posibil ca această unealtă să fi funcŃionat ca o lamă înainte de a se 
rupe şi apoi să fie amenajată ca un racloir. Reciclarea uneltelor a fost o practică 
frecventă. Un cioplitor cu experienŃă nu o va lua de la capăt cu producerea unei unelte 
dacă i se fracturează cea pe care o are, pentru că are priceperea necesară să scoată din 
resturile rămase ceva folositor în continuare. Nu trebuie neapărat să fie criză de materie 
primă ca să se recurgă la astfel de soluŃii, e vorba pur şi simplu de un comportament 
pragmatic. Un exemplu de genul acesta, la nivelul paleoliticului, este un racloir 
transversal convex, care a fost transformat, prin desprinderi înguste succesive de pe 
flancuri (tip lamele) şi în final a ajuns la forma unui burin diedru multiplu12.  

Patru dintre racloir-ele prezentate mai sus (Fig. 4 A, D, G, J) au suportat 
transformări ale suprafeŃei, transformări cauzate probabil de timpul îndelungat în care 
au stat pe sol şi a tuturor intemperiilor la care au fost supuse. Acestea au dus la o 
culoare gri-albă, la o porozitate mare şi la alterarea suprafeŃei pieselor. Singurele părŃi 
care nu au suferit aceste transformări sunt marginile retuşate. Acestea au suportat în 
timpul utilizării sau datorită utilizării, o depunere numită macrolustru, cu o întindere 
uniformă pe marginile retuşate, survenită din cauza prelucrării îndelungate a materiilor 
vegetale – plante cu un conŃinut ridicat de siliciu, dar nu se poate exclude nici 
prelucrarea pieilor, ca fiind una dintre cauze. Probabil datorită acestui macrolustru, 
marginile retuşate nu au suferit transformările care au afectat suprafeŃele pieselor.  

  Printre uneltele litice descoperite de noi se află şi un  gratoir (Fig. 5 A), adică 
un  răzuitor, amenajat pe o aşchie, la partea distală a acesteia (Fig. 5 B). François 
Bordes cataloghează gratoir-ele ca unelte de tip Paleolitic superior13.  

Lamele sunt în număr de trei (Fig. 5 C), aceste unelte funcŃionând ca nişte 
cuŃitaşe (Fig. 5 D, E, F).  

                                                
9 Bordes, 1961, planche 16 – 6. 
10 Ibidem, planche 18 – 8.  
11 Bordes, 1961, planche 16 – 2.    
12Marks, Hietala, Williams, 2001, p. 24.  
13 Ibidem, p. 4. 
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Capetele de lame sunt sunt în număr de patru (Fig. 6 A) şi relevă încă odată 
debitajul laminar caracteristic „industriei litice” a grupului de oameni paleolitici de pe 
Dealul Recea.  

Aşchiile sunt în număr mare, unele fiind rezultate ale debitajului, iar altele fiind 
folosite ca unelte, datorită marginilor tăioase, care făceau din aceste aşchii reale unelte 
(Fig. 6 B, C). Există o anumită tendinŃă de a nu cataloga aşchiile drept utilaje, doar 
pentru simplul fapt că ele nu sunt amenajate pentru a fi folosite ca unelte. Dar se uită că 
nu de puŃine ori, o simplă aşchie a fost întrebuinŃată în mod eficient pentru tăierea 
cărnii, fără ca ea să fie clasată printre utilaje14.  

Trei mari concluzii reies din prezentarea de mai sus: 
1. Prin periegheza întreprinsă în anul 2009 pe Dealul Recea de lângă satul Totia 

Mică din judeŃul Hunedoara, am descoperit un nou punct arheologic cu dovezi 
arheologice paleolitice.  

2. Situl de pe Dealul Recea aparŃine epocii paleolitice, dovadă stând faptul că în 
timpul cercetării pe teren la suprafaŃă nu am descoperit niciun fragment ceramic 
preistoric, ci numai fragmente ceramice medievale târzii şi piese litice, multe dintre 
acestea din urmă fiind unelte.  

3. „Industria litică” descoperită în noul sit aparŃine Paleoliticului superior, 
argumentele fiind următoarele:  

- debitajul laminar relevat de nuclee, lame şi capete de lame şi de faptul că unele 
piese prezintă pe faŃa opusă celei de aşchiere negativele de desprindere ale unor lamele. 

- descoperirea unui gratoir, unealtă catalogată ca aparŃinând Paleoliticului superior. 
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Fig. 1 – Amplasarea dealului Recea 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 Fig. 2. A – Dealul Recea, B – Râul Strei 
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Fig. 3. A – Nuclee; B, C, D – Bifacială; 
E – Nuclee laminare (după Y. Taborin, 1993-1994) 
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Fig. 4 – Racloir-e 
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Fig. 5. A, B – Gratoir; C, D, E, F – Lame 
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Fig. 6. A – Capete de lame; B, C – Aşchii;  D – Fragmente ceramice medievale 
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Un nouveau point avec des preuves archéologique paléolithiques 
dans departement de Hunedoara 

Résumé 
 

Suivant les recherches archéologiques de surface que nous avons fait sur la 
colline Recea, dans le village de Totia Mică, departement de Hunedoara, nous avons 
decouvert plus lithiques comprennent des nucleus, des racloirs, un gratoir, des lames et 
des éclat. Nous n’avons pas trouvé de fragments céramiques préhistoriques, seulement 
de pièces céramiques médiévales.  

Le caractère des lithiques est paléolithique et certains aspects tels que le 
débitage laminaire, la présence d’une bifaciale et d’un gratoir et l’absence des pièces 
céramiques préhistoriques sembles révéler le paléolithique supérieur.  

Nous n’avons pas pu identifier éxactement les matières premières qui ont été 
traitées les lithiques, parce qu’elles ont un aspect blanc-laiteux ou gris à grain, attrapait 
suivant les changements causés de temps, de sol et de météo. Les matières premières 
que nous avons pu identifier sont le silex et le jaspe.   

 
 

Illustration 
 

 Fig. 1  – L’amplassement de la colline Recea 
 Fig. 2  – A – La colline Recea 
  – B – Le rivière Strei 
 Fig. 3  – A – Nucleus  
  – B, C, D – Bifaciale  
  – E – Nucleus laminaires (depuis Y. Taborin, 1993-1994) 
 Fig. 4  – Racloirs  
 Fig. 5  – A, B – Gratoir  
  – C, D, E, F – Lames  
 Fig. 6  – A – Bouts de lames  
  – B, C – Éclats  
  – D – Pièces céramiques médiévales 
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